prawidlowe prawo zatamania éwiatta (prawdopodobnie niezaleznie od W. Snella,
ktdry je nieco wezeéniej, ale inaczej, sformutowal i nie opublikowat) oraz
dokonal wielu znakomitych odkryé w dziedzinie teorii przyrzadéw optycznych
(punkty aplanatyczne, owale Descartesa, zastosowanie hiperboloidy obrotowej
itp.). Niestety, wiekszo$é tych odkry¢ jest niepraktyczna z powodu trudnosci
wykonania asferycznych powierzchni optycznych (Kartezjusz zbudowal maszyne
do tego celu, ale niewystarczajaco doktadna). W Meteorach wyjasnit prawidlowo
powstawanie teczy przez zatamanie i odbicie éwiatta w kroplach wody (niestety,
nie znal jeszeze zjawiska rozszczepienia, ktére odkryl dopiero Newton, wige
barwy teczy pozostaly na razie nie wyjaénione).

W sumie byl Kartezjusz wielkim fizykiem przetomowej epoki. Nikt z wielkich
fizykéw jego czasu nie dokonal wszystkiego dla stworzenia tzw. fizyki klasycznej

sprawach.

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ
Sprostowani.e

Zadanie M 769 z kwietniowego numeru Delty zostalo
sformulowane w niezbyt écisly sposdb, a jego rozwiazanie
zawiera powazna usterke. Przypomnijmy treéé tego zadania:

Czy istnieje podzbidr plaszczyzny, kidrego rzut prostopadty na
dowolng prostg jest sumg dwdch rozlgeanyeh odeinkdw?

Rozwiazanie przedstawione przeze mnie w Deleie korzystalo

z pewnej wlasnosci, ktéra intuicyjnie mozna opisaé nast¢pujaco:
jesli podzbidr plaszczyzny spelniajacy warunki zadania rzutowad
na ustalona prosta obracajac go wokdl ustalonego punktu,

to korice obu odcinkdw, z ktdrych rzut si¢ sklada, beda sie
poruszaé w sposéb ciagly (czyli obrét o ,maly” kat zmieni

rzut w ,malym” stopniu). Scisly, formalny dowdd tej wlasnosci
wymaga — jak sadzilem — pewnych rozwazan technicznych,
zmudnych, ale doéé oczywistych dla kazdego, kto zna podstawy
analizy matematycznej. W tym przekonaniu powierzylem
Czytelnikom uscidlenie rozumowania. Na szczedcie Pan Leszek

(przedkwantowej). Byt im réwny wielkoécig myéli, cho¢ mylit si¢ w niektérych

Pieniazek nie dal sie oszukaé i podal prosty przyklad
wskazujacy nie tylko, iz moja sugestia jest falszywa, lecz,
co wiecej, zbidr spelniajacy warunki zadania istnieje!
(Zob. zadanie M 792.)

Czy zatem rozwiazanie firmowe jest calkiem bledne?

Na szczescie nie; po minimalnych zmianach kosmetycznych”
dziala bez zarzutu, jedli slowo edeinek w treéci zadania rozumieé
jako przedzial prostej wraz z konicamt (jak to czesto przyjmuje
sie w geometrii) albo jesli slowo roztgcznych zastapic przez
rozigeznych 1 nie majgeych wspélnego konca. Réwniez dodanie
pewnych zalozen technicznych (np. ze zbidr jest otwarty lub
domkniety) zapewnia spelnienie powyzszej wlasnoéci ciaglej
zaleznoéci rzutu od kata obrotu i — co za tym idzie — negatywna
odpowiedZ na pytanie z zadania M 769. Sprawdzenie, iz tak jest
w istocie, pozostawiam, jak zwykle, Wnikliwym Czytelnikom...

Przepraszam za niedbalstwo, a Panu Leszkowi Pieniazkowi
drziekuje za czujnoéé i inspiracje do zadan, ktdre ukazuja sig
w niniejszym numerze Delty.

M 792. Czy istnieje podzbidr plaszczyzny, ktérego rzut prostopadly na dowolna prosta
jest suma dwéch roztacznych odcinkéw otwartych (tj. bez koricéw)?
Rozwiazanie na str. 6

M 793. Czy istnieje podzbiér plaszczyzny, ktérego rzut prostopadly na dowolng prosta
jest suma trzech rozlacznych odcinkéw otwartych (tj. bez koicéw)?
Rozwiazanie na str. 10

M 794. Czy istnieje podzbiér plaszczyzny, ktdérego rzut prostopadly na dowolna prosta
sktada sie dokladnie z 1996 réznych punktéw?
Rozwiazanie na str. 6

Redaguje Krzysztof REJMER

F 441. Otwarty od géry cylinder o promieniu wewnetrznym R i masie M jest
wypelniony niescisliwa ciecza o masie mo. Wysoko$¢ stupa cieczy w cylindrze

jest réwna H. W bocznej éciance cylindra u jego podstawy wywiercono dziurke

o promieniu r. Znalezé predkoéé cylindra jako funkcje czasu, jesli w chwili poczatkowej
spoczywa on na gladkiej, poziomej plaszczyZnie.

Rozwiazanie na str. 5

F 442. Dwa kamienie rzucono z taka sama predkoscia poczatkowa w polu
grawitacyjnym Ziemi pionowo do géry. Pierwszy porusza si¢ w prézni, a drugi

w powietrzu. Poréwnaé maksymalne wysokodci, na jakie wzniosa si¢ kamienie, oraz
czasy wznoszenia sig. Przyjmujemy, ze pole grawitacyjne jest jednorodne.
Rozwiazanie na str. 4
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